

# 你买的黑枸杞,可能是蓝莓冒充的

寻找最中医直播“真假实验室”,真假药材一泡便知



常见的几种中药材

寻找最中医

现场辨真伪  
用实验说话

## 黑枸杞 小心是蓝莓或者白刺果冒充的

受热捧的黑枸杞、云南的三七,珍贵的虫草……一不小心就可能买到假的。9月29日,现代快报“寻找最中医”在南京市夫子庙社区卫生服务中心,请来两位中医专家做实验,辨真伪、分优劣,教大家如何买到优质中药材。

见习记者 梅书华  
现代快报+/ZAKER南京  
记者 刘峻/文 徐洋/摄



扫码看直播回放

如果你在寻医问药过程中,有什么不明白的事、有什么不愉快的体验,甚至遭遇了欺诈,请跟我们韶一韶。可以拨打现代快报大健康投诉热线96060,也可以扫码关注“乐活健康族”微信公众号。



## 藏红花 是不是金针菜一泡水就知道

藏红花有着活血化瘀、散郁开结的作用,还能够治疗妇女经闭,产后瘀血腹痛。

藏红花近两年很受女性欢迎,陈勇介绍,藏红花是番红花花柱的上部及柱头,品相分四个等级,价格昂贵,目前市面上以

次充好的现象很多,甚至造假冒充。

水试法同样可以鉴别出真正的藏红花,陈勇拿起几根藏红花放入水中,记者看到柱头的边缘慢慢析出金色液体,最终水变成黄色,没有沉淀和油

状漂浮物。陈勇介绍,真正的藏红花柱头顶端膨胀呈喇叭状,如果泡水后柱头变为条状或丝状,可能为金针菜制作而成。另外有的商家为了增重,还会掺杂细沙、淀粉等,但是一泡水就能发现。

## 三七 遇水后会产生大量的气泡

《本草纲目拾遗》中记载:“人参补气第一,三七补血第一。”陈勇表示,三七是中药材中的一颗明珠,但是分冬三七和春三七两个规格,另外还分十三个等级,规格等级不同,药效差别也很大,市面上以次充

好的情况需要注意。

“三七的主要有效成分包括三七皂甙,这种成分,在遇水后会产生大量气泡,而且持续时间比较久。”陈勇在三七粉中倒入清水介绍说,记者看到淡黄色的液体表面浮起许多细小

均匀的气泡。

陈勇表示,这是通过检验三七皂甙来辨别三七的一个方法,但并不能精确分辨以次充好的情况,他建议,不要购买打成粉状的中药材,否则容易花了大价钱,却只买到最差的等级。

小心这些中药的“坑”

## 劣质药披上“野生药”的伪装

路边小贩手上,总有一些“野生”珍贵药被四处兜卖,它们往往长得歪瓜裂枣,卖相很差。许多人在遇上这种情况时,会被药材的“丑相”迷惑,总觉得野生的就应该长成这样,最后以高价购买“野生好药”。

野生药材并没有那么容易找到,拿三七来说,它需要长到三年才有药效,很难寻找到野生品种。”陈勇提醒,路边那些零散兜售的“野生药材”,大部分是用劣等药材冒充。由于种植时长得不好,卖家就给它捏造了一个野生身份。

## 做药膳更健康? 不如直接吃

吃药膳是现在非常流行的养生方法,比如熬一锅鸡汤,加人参、加天麻、加枸杞,这样真的可以一边吃一边保健防病么?柏学顺对此表示,不要想太多,中药讲究君臣佐使,千人千方,不同的症状需要专业医生配药治疗。

另外,他还强调,吃什么都要讲究分量。平常加在鸡汤里的枸杞、当归、人参,这些药材的量都很少,被水稀释后,就更淡了,根本就达不到药物效果,还不如自己直接服用。比如枸杞,每天吃10克才有功效。

柏学顺表示,没有专业知识,没有必要去买道地药材、名贵中药来保健养生。一方面,容易被卖家忽悠,当自己越是觉得不买可惜了,越不能轻易掏钱;另一方面,一种药材所具备的功效,并不代表吃下去的效果,比如一种药材可以抗氧化,有人觉得就是长寿,但长寿受很多因素影响。

煎药小贴士

## 不要用沸水提前浸泡

煎药前需要将药材浸泡一段时间,方便更好地熬煮出有效成分,是不是用沸水泡效果会更好?陈勇表示,大错特错,中药所含的蛋白质遇沸水会因骤然受热而凝固,导致细胞壁硬化,外层形成紧密的胞膜,阻碍内在成分充分溶出,反而影响中药有效成分煎出。建议用冷水浸泡。

## 煎药不是煎得越浓越好

中药中的有效成分需要通过煎煮释放出来,有人觉得煎得时间久一点,汤药浓一点,药效就会更好,陈勇强调,中药煎煮到一定时间,有效成分就会停止溶出,再继续煎煮只会影响口感,并不能提高药效,所以按照药师叮嘱进行熬煮就可以。

## 煳了千万不能再服用

煎药是门技术活,不小心将水熬干,煳了一点,有的人并不在意,觉得反正是苦的,加点水继续煮就可以,事实上,煳了的中药性质会发生翻天覆地的改变,此时再服用,甚至会得到相反效果,陈勇强调,煎煳了,就整锅倒掉重新煎。